

李显龙将交棒给黄循财 新加坡内政外交“接力赛”要怎么跑？

近日,据新加坡媒体报道,新加坡总理公署公布消息,总理李显龙将于5月15日辞职,他将交棒给新加坡第四代领导团队选出的接班人、副总理兼财政部长黄循财,出任新总理。

李显龙卸任之后将留在内阁担任国务资政。4月16日,黄循财在新闻发布会上表示:“我已邀请李显龙先生继续在内阁服务,出任国务资政。我很高兴他已经答应了。”

其实,李显龙的权力交接问题早已进入公众视野。如今,交接时刻即将到来,新加坡的内政外交“接力赛”要怎么跑?

来源:新华社、新京报、浙江日报潮新闻、上观

A

早有计划的交接

现年72岁的李显龙在20世纪80年代步入政坛,曾担任新加坡国防部第二部长、贸易与工业部长、副总理兼财政部长等职。2004年8月就任新加坡总理,连任至今。

李显龙目前还担任执政党人民行动党秘书长,该党成立于1954年11月。李显龙曾表示,他因新冠疫情爆发,未能如愿在70岁生日前交棒。“但如果一切顺利,我将在人民行动党70岁生日前交棒”。

实际上,这也是一次早有计划的交接。去年11月,李显龙就在人民行动党大会上宣布将交棒给黄循财。

新加坡总理公署发表声明称,新加坡人民行动党的议员一致支持黄循财担任新总理。新总理将于5月15日20时在新加坡总统府宣誓就职。

李显龙近日在社交媒体上发文表示,领导层更迭在任何一个国家都是重要时刻。黄循财及其团队努力获得民众信任,特别是在疫情期间。李显龙呼吁民众全力支持新团队,共建新加坡美好未来。“我会尽力帮助他和他的团队打赢下一届国会选举。”

据报道,李显龙接下来将向新加坡总统尚达曼递交辞呈,并向尚达曼正式

提议,委任黄循财为新任总理。新加坡总理公署文告称,人民行动党议员一致支持黄循财接任总理一职。按照惯例,李显龙很可能在5月13日即向尚达曼递交辞呈,连同整个政府班底一起辞职,并向总统提议由黄循财接任总理,组建政府。黄循财将在5月15日晚上8时在总统府宣誓就任新加坡第四任总理。

据新加坡宪法相关条例,该国下一次大选最迟将在2025年11月举行。去年11月,李显龙在谈到交棒事宜时表示,他将尽力帮助黄循财和他的团队打赢下一届全国大选,“只要是他(黄循财)认为我能发挥作用的地方,我就会去”。

李显龙在致辞最后提到自己有幸在成年后一生为新加坡服务时,一度哽咽说不出话来。黄循财则在致辞时表示,他已准备好接任领导新加坡,会继续为国家和人民服务。

此前,新加坡国立大学政治系副教授庄嘉颖在接受采访时表示,由于新加坡政治制度基本上与西敏制(即英国议会制)系统相似,所以交棒时间须依照政党领导的意愿。他称,领导交接始终是政治考量,人民行动党和李、黄二人都希望交接能让他们在政治上获益。

B

李显龙卸任后将留在内阁

据公开资料,李显龙1952年2月10日出生于新加坡,祖籍中国广东。李显龙的父亲是新加坡国父李光耀。

李显龙1974年毕业于英国剑桥大学,1979年获得美国哈佛大学肯尼迪政治学院公共行政学硕士学位。回国后,李显龙在新加坡武装部队、国防部、贸易与工业部、金融管理局、财政部等历任多个政府要职。2004年8月12日,李显龙出任新加坡第三任总理,后连任总理至今。

新加坡一直奉行大国平衡战略,同时与中美发展友好关系,并呼吁中美加强对话合作。李显龙在不同场合多次谈及中国和中美关系。

2019年8月,李显龙在新加坡国庆日发表演说时指出,美国必须容纳日益强大的中国,中国作为一个正在崛起的大国,也必须考虑到其他国家的利益和观点。他说,如果中美关系恶化,世界将进入多事之秋,新加坡也会面临严峻考验,但“大家都不想在中美之间选边站,新加坡也不例外”。

2023年3月,李显龙在访华前接受央视总台专访时高度肯定中新关系。他说,对新加坡而言,中国是一个越发繁荣、对世界经济贡献越发显著的存在,其在国际事务上的话语权也显得更重要。李显龙谈到中美关系时称,世界“禁不起中美发生冲突”,他希望中美能逐步稳定关系,逐渐建立信任。

新加坡多名政要发文高度评价即将卸任的李显龙。新加坡教育部长陈振声称,李显龙展现的最重要价值是保持政治制度廉正,以此激励更多优秀人才投身为国服务。

据新加坡媒体报道,李显龙卸任后将留在内阁担任国务资政。4月16日,黄循财在新闻发布会上表示:“我已邀请李显龙先生继续在内阁服务,出任国务资政。我很高兴他已经答应了。”

新加坡国务资政为内阁职位,通常由前总理或前副总理担任。新加坡现任国务资政为前副总理张志贤。新加坡前总理李光耀、吴作栋卸任后均曾担任该职务。

C

为何推选黄循财

黄循财,现年51岁,2011年首次当选议员,曾在新加坡国防、通讯及新闻、文化、国家发展、教育、财政等部门任职,曾任新加坡抗击新冠疫情工作组负责人。2022年,黄循财被推选为人民行动党第四代领导团队新领导人,目前也是人民行动党副秘书长。

黄循财同时还担任新加坡金融管理局主席、新加坡经济发展委员会国际咨询委员会主席、新加坡政府投资公司(GIC)董事会副主席、GIC投资战略委员会主席等多职。

为何推选黄循财?有分析指出,黄循财与李显龙关系密切,深得后者信任。2011年,正是在李显龙鼓励下,黄循财步入政坛当选国会议员。二人较高的默契程度,也意味着未来在政策衔接上将更加顺畅。其次,黄循财有在西方学习深造的经历,这一背景可能使他容易被西方接受。再次,黄循财担任新加坡副总理兼财政部长。在新加坡,财政部长几乎是最为重要的部长岗位,凸显黄循财的能力和优势。最后,黄循财在防疫方面的表现可圈可点——不仅将新加坡防疫政策解释得非常清楚,而且所采取的限制流动、出入境管理等措施广受好评。

因此,在舆论看来,黄循财应该算

是一个不特别突出,但能被各方接受的政治人物,也是一个平衡、稳妥的接班人。未来他如何显示自己的独立方式、独特价值,值得关注。

黄循财近日在社交媒体发布视频称,新加坡民众的期望将成为他行动的动力,他呼吁大家携手,共同塑造让每个新加坡人都发光发热的光明未来。他希望新加坡民众给予他信任与支持,团结一致,建立一个公正平等的民主社会,携手共同谱写新加坡的新篇章。“他给我的印象是相当典型的经济技术官僚。”庄嘉颖表示,黄循财给新加坡民众的印象是执行力强、奉公守法。

黄循财在2022年访问美国智库彼得森国际经济研究所时表示,中国的上升趋势不可阻挡,尝试围堵中国崛起不仅十分困难,也不会有效。若中美在开放的框架里合作,寻求互惠互利,整个世界都会因此而更安全、更美好。

庄嘉颖指出,新加坡经济成功的关键在于其扮演了全球价值链和生产链的枢纽角色,而中国则是新加坡的最大双边贸易伙伴。印太地区的繁荣与稳定符合新加坡利益。预计黄循财在处理新加坡与中国的关系时,应该会优先考虑经济利益,力求推动各方面的经济合作。

D

未来政局如何变化

舆论认为,李显龙执政近20年,在这个城市国家留下独特印记。他带领新加坡度过全球金融危机和新冠疫情,专注于生物技术、金融服务等产业,重塑了出口导向型经济,使新加坡GDP实现历史性增长。在“后李显龙时代”,黄循财又将领导国家走出一条怎样的道路?

以黄循财为首的人民行动党第四代领导团队去年曾公布“新加坡携手前进”报告,勾勒涉及教育、就业、家庭、长期规划以及国家团结等方面的七大改变。这一报告被当地舆论认为有助于了解黄循财团队的施政思路。有评论称,虽然这份报告被描述为政府工作的延续,但有迹象表明,新团队将比他们的前任走得更远,正如即将出台的失业援助等政策转变所表明的那样。

广东国际战略研究院副院长周方银认为,国内政治方面,黄循财的挑战是如何让执政党保持活力。在2020年国会选举期间,尽管人民行动党蝉联执政,但得票率低于上一届,而且老牌反对党工人党还拿下了新的集选区。因此,执政党需要警惕民众的“审美疲劳”。

此外,反对党还推动一系列措施,帮助国内低收入群体,并优先雇用本国公民而非外国公民。这些都给执政党带来压力,但好在反对党尚未出现有力的挑战者。

在国内经济方面,黄循财的挑战是如何在复杂国际形势下推进经济民生治理,应对物价上涨等问题。新加坡经济去年全年增长1.2%,今年预计增长1%至3%。新加坡分析人士指出,新加坡经济主要依赖外需推动,外部增长放缓、全球地缘局势不明朗是影响新加坡经济的最大风险。

在外交方面,分析人士指出,黄循财可能会保持慎重。李显龙奉行的平衡外交、不在中美间选边站等做法,值得其借鉴。

新加坡国立大学政治系副主任比尔维尔·辛格在接受《联合早报》采访时认为,作为总理接班人,黄循财一方面面临来自人民行动党和新加坡民众的期待与考验;另一方面,来自反对党尤其是新加坡工人党和前进党的压力也在日益增多,因此其上任后的施政成效仍有待观察。

在中国社会科学院亚太与全球战略研究院东南亚研究中心副主任郭继光看来,黄循财接棒后,新加坡的政局应该保持稳定性和延续性,不会有太大变动。“黄循财此前曾担任李显龙私人秘书,政策上不太会有根本性变化,而且后续李显龙也将担任国务资政。”

西南政法大学特聘教授、察哈尔学会高级研究员成锡忠则认为,虽然未来新加坡政局不会有太大变化,但黄循财作为内阁中2名“70后”领导人之一,也有自己的想法和作为,会有一些策略和做法调整。“今年2月,黄循财以新任财长身份发布了首份财政预算案,其中包括税收改革等措施,被新加坡新闻界称为‘一份意义重大的预算案’。”成锡忠表示,作为典型的城市国家、袖珍国家,新加坡的国家治理模式较为特殊,拥有成熟的政治体制、稳定政局和良好外部环境。

关于新内阁人选,黄循财表示,新加坡的政治制度建立在延续性和渐进更替的基础上,过去从未有过交接后所有部长同时离职的情况,他接任时也不例外。他还说,一些部长刚刚接受任命,目前没有调动的理由,“下一届国会选举之后,内阁阵容可能才会有更大变化”。

新加坡国会实行一院制,议员由公民投票选举产生,任期5年。下一届国会选举最迟须在2025年11月举行。有当地分析人士认为,此刻进行总理交接,表明新加坡下一届国会选举有可能会提前举行。虽然这场大选对黄循财算不上考验,但外界仍会根据关键数据来衡量民众对执政党的满意度。



李显龙



黄循财